

馬斯克加入通話惹爭議 烏總統致電特朗普祝賀

外界質疑影響力過大 憂美政府軍方敏感資訊外洩

香港文匯報訊 美國新聞網站Axios周五(11月8日)披露,美國候任總統特朗普周三宣布勝出大選後,烏克蘭總統澤連斯基很快致電表示祝賀,通話持續25分鐘,特朗普在電話中表示他將繼續支持烏克蘭,但沒有透露具體內容。然而在選舉期間出錢出力支持特朗普的美國富豪馬斯克,據稱也參與了這次通話,引起外界質疑馬斯克的影響力過大。

烏克蘭總統辦公室一名匿名高級官員證實這消息,透露通話時馬斯克正在佛羅里達州海湖莊園,與特朗普在一起,是特朗普把電話遞給馬斯克。知情人士稱,馬斯克接過電話後,與澤連斯基進行簡短交談,澤連斯基在電話中感謝馬斯克向烏軍方提供星鏈衛星,馬斯克則回應稱,他的星鏈衛星還將繼續為支持烏克蘭貢獻力量。

埃爾多安電賀時馬亦在場

報道同時稱,土耳其總統埃爾多安周三致電祝賀特朗普時,馬斯克也在場。埃爾多安告訴記者,這次談話很真誠,特朗普當時正與家人共進晚餐,馬斯克也帶着他的孩子。

美國有線新聞網絡(CNN)指出,這些通話細節顯示出馬斯克在特朗普第二任政府的影響力。同時,馬斯克與外國領導人保持關係,也引發對政府及軍方敏感資訊外洩的擔憂。報道提到,馬斯克自2022年底以來一直與俄羅斯總統普京保持「定期聯繫」,談論「個人話題、商業和地緣政治緊張局勢」,而馬斯克本人受益於與美國太空總署、五角大樓等美國政府機構價值數億美元的聯邦合約。不過俄方澄清普京只與馬斯克通過一次電話,討論太空及未來技術。

外界質疑馬斯克在特朗普新政府中是否有過大影響力。馬斯克成立的超級政治行動委員會在今屆大選中花費逾1.18億美元(約9.2億港元)力挺特朗普。特朗普曾承諾若他贏得選舉,將成立一個「政府效率委員會」,由馬斯克領導,在6個月內制訂行動計劃,「徹底消除欺詐和不恰當開支」,為美國節省數萬億美元聯邦支出。

馬斯克早前在一場直播中亦表示,他成立的美國政治行動委員會在這次總統大選後將繼續運作,為美國中期選舉和其他各類選舉作準備,該組織計劃在未來美國參眾兩院和地方選舉中發揮重要作用。美媒認為,馬斯克是暗示他對美國政治的參與才剛開始。

有專家指出,馬斯克支持特朗普不是為了擔任官員,而是着眼自己未來的發展目標,「馬斯克很清楚,如果民主黨再掌權,對他的未來發展計劃及旗下多家公司,將會是極大的掣肘。」不過也有分析認為,儘管馬斯克為特朗普勝選幫了很大的忙,但兩人在綠色能源等關鍵議題上存在分歧,未來關係會如何發展還很難說。



馬斯克(右二)與家人和特朗普家族合照,可見關係緊密。 網上圖片

加拿大嚴防非法移民從美「北伐」

香港文匯報訊(特約記者 成小智 多倫多報導)美國共和黨總統候選人特朗普當選後承諾不計代價驅逐1,100萬非法移民,加拿大為了可能應對大量非法移民在未來數月不斷湧入,除了聯邦政府成立內閣專責小組解決危機外,皇家騎警亦制訂緊急計劃加強防衛美加邊境,防止人蛇潛入加拿大,令到原已因吸納過多移民而爆發的「不勝負荷」危機惡化。

皇家騎警制訂緊急計劃

加拿大聯邦政府表明早已部署方案,確保加拿大的邊境安全,防止人蛇非法入境。副總理弗里蘭強調政府重點關注加拿大邊境問題以及下一步可能產生的影響。站在加拿大人的立場,她認為最重要的是政府能夠控制國家的邊境,並對國民保證邊境安全,成功操控哪些人能夠合法入境。政治分析員指出,特朗普承諾驅逐逾千萬非法移民,可能會觸發非法移民轉而逃往加拿大,進而導致各省和地區的邊境和社會服務不堪負荷。

特朗普的第一個總統任期內曾經藉着《安全第三國協議》的漏洞,令到逃往美國的海地人獲得的臨時保護身份發生變化,引發大批移民湧入加拿大魁北克省邊境口岸羅克瑟姆路尋求庇護。

肩負邊境防衛任務的皇家騎警表示,美加兩國之間擁有世界上最長的陸地邊界,加上非法移民不斷增加的潛在過境點,他們必須加強洞悉非法移民可能偷渡進入加拿大的途徑,包括防止每天有數百人穿越陸路邊境。政界人士警告聯邦政府必須做足準備,以免重蹈特朗普第一個總統任期的覆轍。他們認為,聯邦政府必須承認非法移民危機的嚴重性,並且調配更多資源預測非法移民潛入加國的新路線。魁北克省政府指出,該省沒有能力吸收大量新難民,並補充邊境安全雖然屬於聯邦政府的職權範圍,但魁省政府可能會自行派遣官員監控邊境地區。

加拿大現正處理的難民身份申請數量已創下新高,根據移民和難民委員會發表的數據,7月有近兩萬人提出難民申請,令到加拿大難以應付,導致聯邦政府多次宣布未來數年大量削減接納移民人數。

專家擔心隨着加拿大加強防守邊界,很多絕望的難民家庭將選擇更加危險的路線,穿越美加之間的3,889公里邊界。去年,在跨越魁北克省、安大略省和紐約州阿克維薩斯尼莫霍克社區附近的聖勞倫斯河畔,曾經發現敵不過極度嚴寒天氣而喪命的非法移民。



蒙特利爾杜魯多國際機場錄得破紀錄的尋求庇護人數。 成小智攝



特朗普計劃大規模驅逐非法移民,或令大批人蛇逃往加拿大。 資料圖片



馬斯克(左)大力支持特朗普參選,是這次美國大選中一位大贏家。 網上圖片

與特朗普「八字不合」 英工黨臨最大危機

郭煒

匯眼天下

自從美國大選日以來,全球各國政府都費盡心思試圖應對特朗普重返白宮將會帶來的挑戰,不過要數世上最「頭疼」的國家,恐怕非英國莫屬。英國雖然理論上是美國最重要的盟友,但眾所周知,特朗普對盟友下手往往比對敵對國家更狠,加上當前英國執政的左翼工黨,與作為極右翼大旗手的特朗普本身就「八字不合」,特朗普再次上台後,勢必對英國政治和經濟產生巨大衝擊。

相隔了15年、今年7月才再度上台執政的工黨,過去從沒有與特朗普有過正式的合作關係。相反,由於作為在野黨,加上政治立場不同,工黨政客過去對特朗普的壞話可以說是多難聽說得多難聽,而他們當中不少人如今都成為了工黨政府的高官,例如現時作為英國外相的拉米,就曾批評特朗普是「同情新納粹的反社會分子」,衛生大臣斯特里廷也說過特朗普是「可憎、可悲的小人」。

更大問題是,在美國大選的尾聲,特朗普曾經公開指控英國工黨與民主黨對哈里斯的團隊接觸,以外國公民身份「公然干涉美國大選」,嚇得英國首相斯塔默急急澄清。

特朗普是出了名記仇的,所以儘管英國官員在特朗普確定當選後紛紛改口風,強調工黨過去對特朗普的批評「已經過去」,不少評論都相信,這些壞話還是會對特朗普上台後的美英關係產生負面影響。

當然,說過特朗普壞話的國家哪算少?但英國最大的問題是形勢比人弱,歐盟尚且有些微本錢可以在關稅或烏克蘭等問題與特朗普對着幹,但當前的英國面對特朗普,根本就只有捱宰的份

兒。當年保守黨與特朗普的關係也不算差,但就不見後者在貿易等關鍵議題上對英國鬆手。

特朗普上台若是要對英國開刀,影響會有多大?分析估計,若然特朗普落實他的關稅政策,將會令英國每年損失220億英鎊(約2,200億港元)出口,國內生產總值(GDP)減少超過1個百分點,同時亦會令英國通脹問題死灰復燃。

在國防和外交方面,特朗普除了在烏克蘭與以色列問題上與工黨現行路線相左,他上台後預料亦會進一步施壓要求工黨增加英國軍費開支。雖然工黨已經承諾將軍費開支佔GDP比例由2.3%逐步增至2.5%,但特朗普可能要求工黨做得更多更快。

過去幾個月,工黨的施政重點一直是刺激英國經濟、減少政府開支和增加稅收,但特朗普上台後,工黨這些努力都可能成為泡影,關稅固然會衝擊英國經濟,增加軍費亦會與減少政府開支的目標背道而馳。

雖然當前工黨支持度仍然相對地高,在國會也擁有足夠的議席多數,但假如工黨未能理順來自特朗普的壓力,令英國經濟進一步下滑,就很可能讓保守黨甚至是其他極右政黨有機可乘。事實上,特朗普重返白宮的消息已經為英國極右翼勢力注入強心針,認為有助他們利用反移民等民粹議題來吸引更多支持者,被視為特朗普「知心友」的英國改革黨領袖法拉奇更已經摩拳擦掌,準備借助與特朗普的關係,在英國政壇進一步擴展影響力。

畢竟,美國最擅長做的事就是干涉別國內政、搞「顏色革命」,特朗普上台後,會否動用美國國家機器來協助其他國家內部的「親特朗普」勢力上台,又有誰會說得準?

歐盟研增購美天然氣換取免加關稅

香港文匯報訊 美國候任總統特朗普在大選勝出,引發歐洲對跨大西洋防務合作前景的擔憂。為期兩天的歐盟領導人非正式會議周五(11月8日)結束,與會領袖關注特朗普可能採取的對歐政策。歐盟委員會主席馮德萊恩表示,歐盟考慮進口更多美國液化天然氣,以避免美國對歐洲貨品加徵關稅。

馮德萊恩說,她周四與特朗普通話時,有與對方討論增購美國液化天然氣。她又稱歐盟現時仍從俄羅斯進口大量液化天然氣,但美國液化天然氣更便宜,有助降低歐洲能源價格,反問為何不改用。對於特朗普曾多次揚言要對進口貨加徵關稅,馮德萊恩表示歐盟會與美方保持接觸,尋求共同利益及進行商討。

馬克龍:歐要成為「雜食動物」

面對特朗普再次上台,法國總統馬克龍在會議上發言時稱,歐洲不能再當世界的「草食動物」,而要至少成為「雜食動物」,以免成為食肉動物的腹中餐。

據愛麗舍宮發表的講話原文,馬克龍說,對歐

洲而言,特朗普再次當選美國總統是一個「歷史性的時刻」,「我向他(特朗普)表示了祝賀,但本質上,我認為我們在歐盟內部的職責,不是去評論特朗普的當選,或評判這好或不好。問題是我們是否準備好捍衛歐洲人的利益?這是唯一擺在我們面前的問題。我認為這應是我們的優先事項。」馬克龍隨後提到,「對我來說這很簡單,世界由草食動物和食肉動物組成,如果我們決定繼續做草食動物,那麼食肉動物將獲勝,而我們將成為牠們的市場。我認為,我們至少應選擇成為雜食動物。」



馮德萊恩稱美液化天然氣更便宜。 法新社

美關稅政策將令 iPhone 漲價 2300 元

香港文匯報訊 美國候任總統特朗普在競選期間,揚言要對進口產品徵收10%至20%關稅,對來自中國的所有產品徵收高達60%甚至更高的關稅。美國《華盛頓郵報》報道,這一舉措或令蘋果公司的iPhone智能手機,在美國漲價300美元(約2,332港元),對美國用戶造成影響。

在特朗普上次執政期間,蘋果行政總裁庫克說服白宮,將許多蘋果產品排除在中美貿易戰的關稅清單上,而包括iPhone在內的這些產品大多數在中國製造。庫克當時表示,關稅將會提高智能手機、電腦和平板電腦的價格,對蘋果造成損害。

貿易專家計算指出,若將特朗普今次競選時宣稱的關稅措施,應用到蘋果產品上,價值1,000美元(約7,774港元)的iPhone,可能會被徵收300美元稅款,這一變化將被反映在售價上。

《華盛頓郵報》稱,商界領袖普遍認為特朗普不會實施他宣稱的關稅政策,其再次執政或依舊放棄對智能手機、電腦和平板電腦徵收關稅。美國消費者技術協會負責人夏皮羅表示,上一任特朗普政府聽取了製造商的意見,同意更高的電子產品關稅會傷害消費者,「我很樂觀,因特朗普是一名實用主義者。」